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Piketty, Kapitat XXI wieku

Ekonomisci sg zbyt czesto zajeci trywialnymi problemami matematycznymi
majgcych znaczenie tylko dla nich samych. Ta obsesja matematyczna ma
Stuzy¢ unaukowieniu ich pracy bez koniecznosci udzielania odpowiedzi na
znacznie bardziej ztozone pytania postawione przez swiat, w ktorym

Zyjemy.

Prosze czytelnikow niezbyt dobrze zorientowanych w zagadnieniach
matematycznych aby byli cierpliwi i nie zamykali ksigzki zbyt wczesnie.

Jak przedstawia¢ dane o nierébwnosciach w catej ich ztozonosci?

Piketty prezentuje dane punktowo: dochody 1% najbogatszych, 50%
najubozszych. Narzeka na oceny globalne (wskaznik Giniego)
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World Income Distribution World Income Distribution

World population 6.1 billion

World population 6.1 billion

The richest 20% have 74% of the income. The poorest

20% have
only 2% of
the income.
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CAPITAL % populacji (ponizej) 50% 90% 99%
Kraje Skandynawskie 35% 80% 95%
THOMAS Dochody (lata 80. XX w.)
PIKETTY 2 brac
g pracy Europa 2010 30% 75% 93%
USA 2010 25% 65% 88%
Kraje Skandynawskie 10% 50% 80%
Dochody (lata 80. XX w.)
2 kapitatu Europa 2010 5% 40% 75%
USA 2010 5% 30% 65%
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Krzywe Lorenza (1876-1959)

Lorenz, M. O. (1905). Methods of measuring the concentration of
wealth Publications of the . Vol. 9
(New Series, No. 70) 209-219.

Nierdwnosci bogactwa w roku 2013
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Zaktadamy, ze F(x) jest rosngca i ciggta a X>0 Kaplitat

L= [ F (o) 1= EX

uL ()= F~'(u)
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Krzywa Lorenza jest skumulowang krzywg kwantylowg rozktadu
prawdopodobienstwa zmiennej X o dystrybuancie F(x).

L jest rosngca, ciggta i wypukta. L(0)=1, L(1)=1.
Prawdziwe jest twierdzenie odwrotne.

Rodzina funkgji Lorenza L(u) —u”,a>1

LL, LoL, max(L,,L,) AL +(1=A)L,




Fraktalnos¢ nierobwnosci
Piketty i Saez . Dane dla USA z 2008:

Gorne 10% ma 48.23% catkowitego dochodu
Gorne 1% ma 20.95 % catkowitego dochodu
Gorne 0.1% ma 10.40 % catkowitego dochodu
Gorne 0.01% ma  5.03%. catkowitego dochodu

Porownajmy:

10%=0.1  0.4823

1%=0.12  0.48232=0.2361=23.61% (13% bt wzgledny)
0.1%=0.1% 0.48233=0.1129=11.29% (9% bt wzgledny)
0.01%=0.14 0.48234=0.0541= 5.41% (8% bt wzgledny)
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L{I-R")=1-P* k=123,..
To rownanie ma rozwigzanie
Lw)=1-(1-u)", a <1

Dystrybuanta, odpowiadajaca tej funkcji Lorenza

X a-l Rozkiad
F(x)=1-| — Parety
X0




Samopodobienstwo ubogich
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L(R")= P, k=123,...
To rownanie ma rozwigzanie
Llu)=u®, o >1

Dystrybuanta, odpowiadajgca tej funkcji Lorenza

Rozktad j
F(x)=x",8>0 wyktadniczy
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Porzgdkowanie nierownosci

Nierdwnosci w bogactwie narodow

Kapitat
Niemey
[ -
@ _]
(]
= 1300 © |
= (850 %‘ i
= 1900 @
=15 N Z
= 2000
=013 o~
o
=
(]
I I I I I I
0.0 02 04 06 0.8 1.0
| obiekty

0% 2% 0% 7% 100%
Procent populacji $wiata

X>Y<L(u)<L,(u)




Zasada Robin Hooda (Janosika):

ZabracC bogatemu i dac¢ biednemu, ale tak, aby ich miejsce w hierarchii nie
ulegto zmianie

Wymiang miedzy
u<b=u" =(1-0)+0u,b*=0b+(1-0 .

u <b <60>05

Gdy populacja sktada sie ze skonczonej liczby jednostek to wymiana
janosikowa jest rownowazna przeksztatceniu

Y =PX

Macierz P jest podwojnie stochastyczna

Twierdzenie

X >Y

Janosik zmniejsza nierownosci




Inne przeksztatcenia zmniejszajgce nierownosci

¥ =g(x)

g(x) rosngca ix) malejgca
X
Twierdzenie X >Y

C+ dla wszystkich

g(x)=x+c g(x):x+(2:1+£
X X X

Podatek progresywny
gx)=xha(x)  0<n(x)<1, h(x)4




Wspdtczynnik Giniego (Corrado Gini (1884-1935))

Wskaznik Giniego w Europie

Rosja
Ukraina
Portugalia
Estonia

Wiochy
Grecja
Litwa
Polska
N T Franga
Hiszpania
Holandia
Miemcy

Finlandia
055-059 Wagry

T

Color Gini coefficient ' 035-039
| | <025 040-044 =060 Slowacja
] 025-029 0,45 - 0,49 NA Szwecia

Crechy

G=2"pole miedzy linig sprawiedliwosci a krzywg Lorenza
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Gini

Gini

Skandynawia 019

Skandynawia 0.58

Europa 0,26

Europa 0,67

USA 0,36

USA 0,73

Pareto 80/20 — Gini=0,6




Zzasohy
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X>Y=G, 2G,

o lx-y)
X,Yiid =G, =
2EX
00 02 OAIObiEthO_B 08 1.0

_E(x-Y)_ E(x+y-2min(x,v)) . E(min(x,Y))

Y 2Ex 2EX - EX
E(Y,)
X, X,,...,X iid, Y =min(X,, X,,....X,) Gn= “Ex,

Twierdzenie. Cigg G, wyznacza L, z doktadnoscig do state;




Xy Wskaznik Giniego dla rozktadu Parety
flx)= ~
1 1+G
G = a =
200 -1 2G

Polska ma wskaznik Giniego 0,34 stad o =1,97

Sta np. wynika, ze majgtek 10 — krotnie wiekszy od minimalnego posiada

1,97

=107 =0,01=1%

X0
10x,

16



Jak poznac, czy dane majg rozktad Parety i jak znalez¢ wykfadnik a

1 Mumbaj 13922125
2 Szanghaj 13481600
3 Karaczi 12991000
4 Delhi 12259230
5 Stambut 11289613
6 Nowy Jork 11125000
7 Moskwa 10452000
8 Seul 10421782
9 Pekin 10123000
10  Meksyk 8836045

r-te miasto na liscie o ludnosci u, ma f(ur ) =

(04

Yo

n u

r

41
42
43
44
45
46
47
48
49
50

Rangun 4088000
Hajdarabad 4025335
Shenyang 3995531
Ahmadabad 3913793
Ankara 3901201
Johannesburg 3888180
Los Angeles 3849378
Abidzan 3802000
Jokohama 3650000
Pusan 3615101

miast co najmniej tak duzych

log(r)= log(nxg‘ )— o log(u, )= a—olog(u,)

17



a=2,13

G=0,31
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Projekt Gutenberg:

Angielski 2 880 579 249 stow
Francuski139 837 771 stow

Stowo bogate — czesto wystepujgce w jezyku

ANG FRA bogactwo

93 89 50% ANG FRA
696 795 70% alfa 2,15 2,32
6428 9050 90% G 0,30 0,27

14736 21231 95%




	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19

